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CURSO: 2024 - 2025
MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES i

Instrucciones: a) Duracion: 1 hora y 30 minutos.

b) Debe resolver 4 ejercicios, uno de cada bloque. Elija solo un ejercicio en los tres bloques donde tiene
posibilidad de eleccion. En caso de responder a dos ejercicios de un mismo blogue, se corregira solo el que
aparezca en primer lugar,

c¢) En cada ejercicio, parte o apartado se indica la puntuacion maxima asignada.

d) Todos los resultados deben estar suficientemente justificados.

e) Se permitira el uso de calculadoras que no sean programables, graficas ni con capacidad para almacenar
o transmitir datos. Si obtiene resultados directamente con la calculadora, explique con detalle los pasos
necesarios para su obtencién sin el uso de la misma.

BLOQUE A

BLOQUE A

a) (1.75 puntos) Plantee y resuelva el siguiente problema de forma matricial:

El gerente de una empresa de productos hospitalarios desea introducir un nuevo producto en el mercado nacional.
Para ello contrata a 3 vendedores que se han encargado de las zonas A, B y C del pais, respectivamente. El
vendedor de la zona A ha trabajado 40 horas, ha realizado 10 demostraciones y 5 viajes para dicha promocion. El
vendedor de la zona B ha trabajado el doble de horas que el de la zona A, realizando 15 demostraciones y 8 viajes.
En cuanto al vendedor de la zona C, ha trabajado 100 horas, ha realizado 25 demostraciones y 10 viajes. El gerente
debe abonarles 75€ por hora trabajada, 300€ por demostracion y 250€ por viaje realizado. Teniendo en cuenta
que, ademas, debe aplicarseles una retencion en concepto del impuesto del IRPF del 15% si la cantidad a abonar al
vendedor es menor de diez mil euros y del 18% en caso contrario. determine la cantidad final que cobrara cada

vendedor.
=2 2 1
b) (0.75 puntos) Sea A = ( 3 a-1 2) Para qué valores de a es la matriz A invertible?
4 0 3
BLOQUE B
BLOQUE B
EJERCICIO 2

Un periddico digital ha publicado una noticia de ltima hora. El niimero de personas que han visto la noticia ¢ horas
después de su lanzamiento viene modelado por la funcion:
N(t) =500 000- (1 — e=02t); >0
a) (0.8 puntos) Estudic la monotonia y curvatura de la funcion N.
b) (0.7 puntos) Represente graficamente la funcion N y describa su tendencia a lo largo del tiempo.
¢) (0.5 puntos) ;Cuanto tiempo ha debido de pasar para que la noticia haya sido vista por 450 000 personas?
d) (0.5 puntos) La velocidad de difusion de la noticia (nimero de personas por hora que han visto la publicacion)
es N'(t). ;Qué conclusion se obtiene al comparar N'(t) en los instantes t = 1y t = 10?

EJERCICIO 3

A un paciente con diabetes se le monitoriza durante un dia completo, suministrandole un medicamento a mediodia
para observar su reaccion. La funcion que aproxima la cantidad de glucosa en sangre (mg/dl) del paciente, en cada
instante ¢ (horas), es:

5/t3
£o) = 8(3—12t2+108t+108) 0<t<12

t2 — 40t + 546 12<t<24
a) (0.75 puntos) Halle en qué periodos de tiempo el nivel de glucosa va aumentando.
b) (1 punto) ;En qué momentos del dia el paciente tiene los niveles mas alto y mas bajo de glucosa en sangre y a
cuanto ascienden?
¢) (0.75 puntos) ;En qué momentos, después del mediodia, el paciente tiene 155 mg/dl?
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BLOQUE C
EJERCICIO 4

En una casa con trastero viven tres personas y cada una tiene un llavero con las llaves de la casa. El primer llavero
contiene 7 llaves, el segundo 8 y el tercero 5. En cada uno de los llaveros hay una tinica llave que abre el trastero.
Otra persona necesita abrir el trastero y, para ello, selecciona un llavero al azar y, de este, elige una llave
aleatoriamente e intenta abrirlo. Calcule la probabilidad de que:

a) (1 punto) No haya acertado con la llave seleccionada.

b) (0.5 puntos) El llavero sea el tercero y la llave abra el trastero.

¢) (0.5 puntos) Sabiendo que la llave elegida abre el trastero, esta pertenezca al primer o al tercer llavero.

d) (0.5 puntos) Si la llave no abre el trastero, esta no pertenezca al primer llavero.

EJERCICIO 5

Una empresa de marketing ha lanzado una campaiia publicitaria para promocionar un nuevo servicio de energia
solar para hogares. Seglin estudios previos, se estima que el 20% de las personas que ven el anuncio terminan
contratando el servicio. Para analizar mas en profundidad la efectividad de la campafia, se seleccionan
aleatoriamente a 20 personas que han visto el anuncio.

a) (0.75 puntos) Calcule la probabilidad de que exactamente 10 personas contraten el servicio.

b) (0.75 puntos) Determine la probabilidad de que al menos 2 personas contraten el servicio.

¢) (0.5 puntos) Determine el valor esperado del nimero de personas que contrataran el servicio de entre las
seleccionadas.

d) (0.5 puntos) ;Cuantas personas, de entre las que han visto el anuncio, se deberian seleccionar para que el
numero esperado de personas que contraten el servicio sea mayor o igual a 13?

BLOQUE D
EJERCICIO 6

El tiempo de estudio semanal de los estudiantes andaluces, medido en horas, se distribuye segtin una ley Normal de
media desconocida y desviacién tipica 5 horas. A partir de una muestra de 81 estudiantes se ha obtenido que el
intervalo de confianza para la media poblacional es (10.794, 13.206), con un nivel de confianza del 97%.

a) (0.5 puntos) Obtenga el tiempo medio de estudio de esa muestra de estudiantes.

b) (0.5 puntos) Si se amplia el tamaifio de la muestra, razone si manteniendo el nivel de confianza, la amplitud del
intervalo de confianza aumenta o disminuye.

c) (0.75 puntos) Si se desea reducir la amplitud del intervalo de confianza, razone si manteniendo el tamafio
muestral, ha de reducirse o aumentarse el nivel de confianza.

d) (0.75 puntos) Si la media de la poblacion es de 10.2 horas y sabiendo que la media muestral es de 12 horas,
calcule el tamafio maximo de la muestra para obtener un intervalo de confianza que contenga la media poblacional,
manteniendo el 97% de confianza.

EJERCICIO 7
Los desajustes sobre el horario previsto de llegada de los trenes de alta velocidad, medidos en minutos, sigue una
ley Normal con media 0 y desviacion tipica 2.2.
a) (0.5 puntos) Calcule el porcentaje de trenes que tienen un desajuste maximo de un minuto.
b) Elegidos al azar 15 trenes de alta velocidad, los desajustes han sido:

0, 1.3, 2.1, —1.5, 2, 0.8, 5, 2.1,

-3, 1.8, 3.1, 4, —0.7, 1.6, —5.4

bl) (1.25 puntos) Calcule un intervalo de confianza, con un nivel de confianza del 96%, para la media poblacional.
;Cual es el error maximo que se comete en la estimacion de esta media? Con este nivel de confianza y a partir de
los datos obtenidos, ;puede afirmarse que un tren tenga un retraso de 2 minutos?
b2) (0.75 puntos) Con un nivel de confianza del 98%, ;cuantos trenes de alta velocidad deberian elegirse, como
minimo, para que la diferencia entre la media poblacional y su estimacion muestral sea como maximo de 1.1
minutos?
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RESPUESTAS CONVOCATORIA ORDINARIA DE JUNIO

BLOQUE A

EJERCICIO 1

EJERCICIO 1

a) (1.75 puntos) Plantee y resuelva el siguiente problema de forma matricial:

El gerente de una empresa de productos hospitalarios desea introducir un nuevo producto en el mercado nacional.
Para ello contrata a 3 vendedores que se han encargado de las zonas A, B y C del pais, respectivamente. El
vendedor de la zona A ha trabajado 40 horas, ha realizado 10 demostraciones y 5 viajes para dicha promocion. El
vendedor de la zona B ha trabajado el doble de horas que el de la zona A, realizando 15 demostraciones y 8 viajes.
En cuanto al vendedor de la zona C, ha trabajado 100 horas, ha realizado 25 demostraciones y 10 viajes. El gerente
debe abonarles 75€ por hora trabajada, 300€ por demostracion y 250€ por viaje realizado. Teniendo en cuenta
que, ademas, debe aplicrseles una retencidn en concepto del impuesto del IRPF del 15% si la cantidad a abonar al
vendedor es menor de diez mil euros y del 18% en caso contrario, determine la cantidad final que cobrara cada

vendedor.
-2 2 1
b) (0.75 puntos) Sea A=| 3 a—1 2 |;Paraqué valoresde a eslamatriz A invertible?
4 0 3
Solucion:

a) Colocamos toda la mformacién del trabajo de cada vendedor en una matriz.

horas demos viajes
1 1
ZonaAd—{ 40 10 5
ZonaB—| 80 15 8
ZonaC —|100 25 10

Expresamos el coste de cada concepto en forma matricial.
€/ hora — 75

€ [ demostracion —»| 300
€ /vigie — 250

Multiplicamos la matriz de trabajos por la matriz de costes obteniendo lo que cobra cada
uno antes de retener el IRPF.

horas demos viajes
ol
Zonad—(40 10 5 75 =€/ hora 40-75+10-300+5-250
ZonaB—| 80 15 8 |-|300|—>€/demos=| 80-75+15-300+8-250 |=
ZonaC —\100 25 10 250 ) — €/ vigje 100-75+25-300+10-250

7250 Y& Zona A
=|12500 |« Zona B
17500 )« Zona C

Solo el vendedor de 1a zona A cobra menos de 10000 €, por lo que se le descuenta un 15%
de IRPF v se le debe pagar el 85% = 0.85 - 7250 =6162.5 €.
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Los vendedores de las zonas B y C superan los 10000 euros v deben pagar un 18% de IRPF,
por lo que cobran el 82%. El vendedor de la zona B cobra 0.82 - 12500 = 10250 € y el
vendedor de la zona C cobra 0.82 - 17500 = 14350 €.

El vendedor A cobra 6162.5 €, el B cobra 10250 € y el C cobra 14350 €.

b) Para que la matriz sea mvertible su determinante debe ser distinto de cero. Calculamos el
determinante de la matriz A y averiguamos cuando se anula.

-2 2 1
|l4=|3 a-1 2|=-6(a-1)+16+0-4(a—1)-18-0=
4 0 3

=—6a+6+16—-4a+4-18=-10a+8

|4=0=-10a+8=0=10a=8=|a=—=038

El determmante de la matriz A se anula para q=0238.
La matriz A es mvertible para cualquier valor de a distinto de 0.8.
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BLOQUE B
EJERCICIO 2
BLOQUE B
EJERCICIO 2

Un periodico digital ha publicado una noticia de Gltima hora. El nimero de personas que han visto la noticia t horas
después de su lanzamiento viene modelado por la funcion:
N(t) = 500000 (1 — e=%2t); £>0
a) (0.8 puntos) Estudie la monotonia y curvatura de la funcion N.
b) (0.7 puntos) Represente graficamente la funcion N y describa su tendencia a lo largo del tiempo.
c) (0.5 puntos) ;Cuanto tiempo ha debido de pasar para que la noticia haya sido vista por 450 000 personas?
d) (0.5 puntos) La velocidad de difusion de la noticia (nfimero de personas por hora que han visto la publicacion)
es N'(t). ;Qué conclusion se obtiene al comparar N'(t) en los instantes t = 1yt = 10?

Solucion:

a) Buscamos los puntos criticos de la funcion.

N(t)=500000-(1—e™* )= N'(¢) =500000-(—(-0.2)e™* ) =100000-&™* _ 10090
[

0.2r

10000
eD_’!z

Esta expresion de la derivada N'(1)= nunca se anula y siempre es positiva, por lo

que la funcion es creciente en su dominio de definicion (0,+oc) y no presenta miximos ni
minimos.
Obtenemos la derivada segunda para analizar la curvatura de la funcion.

—20000

—0.2¢
[

N'(t)=100000-¢** = N'(f) =100000-(—0.2 )e™** =-20000¢ "% =

La segunda derivada es siempre negativa por lo que la funcion es concava (N) en todo su
dominio.

b) Hallamos el limite de la funcion cuando el valor de t se hace muy grande.

0.2r

lim N (t)= lim 500000-(1-¢™* ) = lim 50[:{100-[1—LJ =
f—+x T+ T e

1 1
= 500000 -[1—:) = 5{}[!{!00-[1— —J =500000-(1-0)={500000
+oo

e
Hallamos el limite de la funcidén cuando el valor de t se hace muy pequefio.

lim N(t) = 1im 500000-(1—¢ ™) = 500000-(1—¢° ) =500000-(1—1) =[0]

r—=0 =0

Cuando la noticia se hace publica el mimero de personas que ha visto lanoticiaes 0y
cuando pasa mucho tiempo la tendencia es que vean la noticia 500000 personas.
Hacemos una tabla de valores y dibujamos la grafica de la funcion.
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

t | Niz)=3500000-{1-¢" ")
0.01 200
0.1 DO00
1 20634
10 431332
100 400008
Lliialay T
T
o / R HE VO B |
e
R e
-l ]
bhlaboy
—
S
-Iﬁ j Ly 13 .‘é‘ in "

c) Buscamos el valor de ¢ para el que Nz ) =450000 .

(r)-45 450000 = S00000-(1—a=>"
V(£)=500000-{1-¢=)| - (1-"")=

s 450000
500000

—n01

=1l-s =l 0=0lae™ =n =0 = t-?.-lljl

Al cabo de 11 horas ¥ media =& alcanzan kas 450 000 parzonas,

d) Cakulamos el valor de ks derivada de s fimcion en £ =1 vi= 10,

N1 -1—'15,““ - 31873

N(10y =200 135335
g

= N'{1)=8187.3 £1353.35 = N'(10)

El mimero de personas que ven ks noticia crece con mas rapidez en la primers hora que en
la dacima
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

EJERCICIO 3:

EJERCICIO 3

A un paciente con diabetes se le monitoriza durante un dia completo, suministrandole un medicamento a mediodia
para observar su reaccion. La funcion que aproxima la cantidad de glucosa en sangre (mg/dl) del paciente, en cada
instante ¢ (horas), es:

5/t3
—[——12¢2+108t+108) 0<t<12
f() = 6(3 o8 ) st=

t? — 40t + 546 12<t<24
a) (0.75 puntos) Halle en qué periodos de tiempo el nivel de glucosa va aumentando.

b) (1 punto) ;En qué momentos del dia el paciente tiene los niveles mas alto y mas bajo de glucosa en sangre y a
cuanto ascienden?

¢) (0.75 puntos) ;En qué momentos, después del mediodia, el paciente tiene 155 mg/dl?
Solucion:

a) Analizamos ko que oomTe antes del mediodia.

ol
it -%| ’T-lzr' +1u:-3:+1uaJ 0Er£12= iz -%[r’ —24r+108)
3 | .

It) -1:-=.~%[1= ~24t+108) = 0= -24r+108 =0 =

24+12 -

. 141,||'[-34]-'—4-1us 24+12 T =132[0.12]
= [ = - z - -

1 2 24-12_“[['111]

Estudiamos el signo de Ia derivada en [0,6) ven [6,12].
* Enelintarvalo [0,6) tomamos £ =1 ¥ la derivada vala
f‘[lj_%{l-'-14+1ua]-$:-ﬂ-mghxnmmmmﬁm
#* En el intervalo f:ﬁ,_l:!]‘tﬂnﬂ:m3!-lﬂ'}'hdﬂii’ﬂa‘i.ﬁh
f‘[mj--%[m-‘-34{:-+l|:|a]-'T?:"~:u-Laghxnmdjmmmdmemﬁhamm
12 horas.

Anslizamos lo que oouwre dezpues del mediodia,

Flr)=t' —4lr+546 12<rE24=f(r)=2r-40

Fle)m0=2r—40=0=2r =40 =[t = 20]=(12,24]

Estudiamos el signo de la derivada en (12,20) ven (20,24].
s Enelintervalo (12,20) tomamps £ =13 ¥ Ia derivada vale
f7(13)=213-40 =140 . La ghucosa dismimiye desde las 12 hasta las 20 horas.
+ Enelintervalo (20,24] tomamos £ =21 ¥ la derivada vale
f7{21)=2-21-40=2>0. La glicosa sumenta desde Ias 20 hasta las 24 horas.
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

La glucosa aumenta de Ias 0 hasta las 6 horas v desde las 20 a las 24 horas.

b) Hemos visto que la glucosa sigue el esquema siguiente.

7 5 E?Iﬂlll 1*14]5]6]#1519%’1”5‘3.4

Valoramos 1a funcion en los puntos extremos v en los puntos de cambio.

]
f{ﬂ] = %[%—12 -0° +108-0 +1!]S] 90 Nivel bajo

]
f{ﬁ:l=%[ﬁ?—12 -6° +108- 6+1ﬂ3} 330 Nivel alto

f{ll}=E £—12 -12* +108-12+108 (=210
g6l 3

f{20]= 20° -40-20+3546 =146
F(24)=24"-40-24+546=162

El nivel mas alto es de 330 mg/dl v se produce a las § horas.
El nivel mas bajo es de 90 mg/dl v se produce a las 0 horas.

c) Después del mediodia Ia foncion es f{t} —40t+546 12<e=24.
Buscamos el valor de ¢ para el que f(t)=155.

f(t)=153

i =140t +546=135= 1 -4t +391=0=
ft)=1"—40t+546

40+6
40,J(-40)' -4301 4046 _ ——=23=(12.24]

2 2 % =17=(12,24]

=i=

Despues del mediodia, el paciente tiene un nivel de glucosa de 155 mgdl alas 17 y alas
23 horas.
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

BLOQUE C

BLOQUE C

EJERCICIO 4

EJERCICIO 4

En una casa con trastero viven tres personas y cada una tiene un llavero con las llaves de la casa. El primer llavero
contiene 7 llaves, el segundo 8 y el tercero 5. En cada uno de los llaveros hay una unica llave que abre el trastero.
Otra persona necesita abrir el trastero y, para ello, selecciona un llavero al azar y, de este, elige una llave
aleatoriamente e intenta abrirlo. Calcule la probabilidad de que:

a) (1 punto) No haya acertado con la llave seleccionada.

b) (0.5 puntos) El llavero sea el tercero y la llave abra el trastero.

c¢) (0.5 puntos) Sabiendo que la llave elegida abre el trastero, esta pertenezca al primer o al tercer llavero.

d) (0.5 puntos) Si la llave no abre el trastero, esta no pertenezca al primer llavero.

Solucion:
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_ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Realizamos un diagrama de arbol.

La llave abre
(7 llaves)
P(BfAl) = 1/7

Llavero 1
PlAl1)=1/3

La llave no abre

(7 llaves)
P(BS/Al1) = &/7

La llave abre
(8 llaves)
P(BfA2) = 1/8

Llavero 2
P(A2)=1/3

3 llaveros y 1 llave

La llave no abre

(8 llaves)
P(B“/Aa2) = 7/8

La llave abre
(5 llaves)
P(B/A3) = 1/5

Llavero 3
PlAZ)=1/3

La llave no abre
(5 llaves)
P(B/A3) = 4/5

VANNVANNIVAN

a) Nos piden hallar P(B“ ). Aplicamos el teorema de la probabilidad total

P(Ef_}= P{.-ﬂ)P(BC ,*Al_}+P(Az)P(BC ,*Az]+P{.43}P{BE ;ﬁ] =

16 17 14 |709
e = | — = 0.844
37 38 35 |40
b) Nos piden hallar P43~ B).
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

= 1 =0.0667

P(4308)=P(43)P(B/ 43)=5 5=/

Lad ||

L

c) Hallamos la probabilidad de P(42/B) que es el suceso contrario del que nos hablan en el
enunciado. Fs una probabilidad a posteriors Aplicamos el teorema de Bayes.

11

P(42nB) P(A2)P(B/42) 3§ 35

P(B) ~ 1-P(B°) ;799 131
840

P(A42/B)=

— =0.2672

Sabiendo que si 1a llave elegida abre el trastero, la probabilidad de que esta pertenezca al

primer o al tercer llavero vale 1—E = 2 =0.7328.

d) Hallamos 1a probabilidad del suceso contrario al que nos piden: P{Al E':J .

P(A1NB°) P(A)P(B°/41)
P(5°) P&

24[!

P(Al/B" )= = 03385
| 09

1
3
709

3 @ufm

840

Sabiendo que 1a llave elegida no abre el trastero, 1a probabilidad de que esta no pertenezea al

240 469
primer llavero vale 1-—= 700" 0.6615 .

709
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

EJERCICIO 5

EJERCICIO 5

Una empresa de marketing ha lanzado una camparia publicitaria para promocionar un nuevo servicio de energia
solar para hogares. Seglin estudios previos, se estima que el 20% de las personas que ven el anuncio terminan
contratando el servicio. Para analizar mas en profundidad la efectividad de la campafia, se seleccionan
aleatoriamente a 20 personas que han visto el anuncio.

a) (0.75 puntos) Calcule la probabilidad de que exactamente 10 personas contraten el servicio.

b) (0.75 puntos) Determine la probabilidad de que al menos 2 personas contraten el servicio.

c¢) (0.5 puntos) Determine el valor esperado del mimero de personas que contrataran el servicio de entre las
seleccionadas.

d) (0.5 puntos) ;Cuantas personas, de entre las que han visto el anuncio, se deberian seleccionar para que el
numero esperado de personas que contraten el servicio sea mayor o igual a 13?

Solucion:

Sea X = Numero de personas que contratan el servicio de una muestra de 20 personas.
Esta variable aleatoria sigue una ley binomial siendo el famafio de la muestra # = 20 v la
probabilidad de que una persona contrate el servicio vale p=0.20. X=1B(20, 0.2).

4) Nos piden calcular P(X =10).

P{X -10)= 20 02".0.8" = 20-19-18-17-16-15-14-13-12 11
SR 198765353 2

U-zlﬂ _[:I-E]LI =

=184756-0.2"-0.8" =|0.002

b) Calculamos 1a probabilidad pedida haciendo vso del suceso contrario.

P(X22)=1-[P(X =0)+P(X =1)]= 1—[?}0.2“ -0.8" +Gﬂ]ﬂ_1' -:1_3”} _

=l—|:'[]_33"+.'2{]'-[!l.2-{]'_3”r =|0.9308

c) El wvalor esperado del nimero de personas gue contratarin el servicio de entre las
seleccionadas es el valor de 1a media de 1a distribucidn binomial.

Media=np=20-02=4
Del grupo de 20 personas se espera que hayan 4 que contraten el servicio.
d) Hallamos el valor de n necesario para que la media sea mayor o igual a 13.

_Mea‘ia=n_.t:-::>13=n-ﬂ_2:>n=%=ﬁi

Con una muestra de 65 personas el nimere de personas que se espera contraten el servicio
es de 13. 51 tomamos una muestra mayor de 65 personas el nimero de personas que se
espera contraten el servicio serd mayor de 13.
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

BLOQUE D

EJERCICIO 6:

EJERCICIO 6

El tiempo de estudio semanal de los estudiantes andaluces, medido en horas, se distribuye segiin una ley Normal de
media desconocida y desviacion tipica 5 horas. A partir de una muestra de 81 estudiantes se ha obtenido que el
intervalo de confianza para la media poblacional es (10.794, 13.206), con un nivel de confianza del 97%.

a) (0.5 puntos) Obtenga el tiempo medio de estudio de esa muestra de estudiantes.

b) (0.5 puntos) Si se amplia el tamafio de la muestra, razone si manteniendo el nivel de confianza, la amplitud del
intervalo de confianza aumenta o disminuye.

¢) (0.75 puntos) Si se desea reducir la amplitud del intervalo de confianza, razone si manteniendo el tamafio
muestral, ha de reducirse o aumentarse el nivel de confianza.

d) (0.75 puntos) Si la media de la poblacion es de 10.2 horas y sabiendo que la media muestral es de 12 horas,
calcule el tamafio maximo de la muestra para obtener un intervalo de confianza que contenga la media poblacional,
manteniendo el 97% de confianza.

Solucion:

Sea X = El tiempo de estudio semanal de los estudiantes andalices, medido en horas.
X =N(u.3).

a) El tiempo medio de la muestra es el valor central del intervalo de confianza

10.794+13.206

2
El tiempo medio de estudio de esa muesira de estudiantes es de 12 horas de estudio semanal.

x= 12

b) El error es 1a medida de 1a amplitud del intervalo de confianza. Este valor del error se obtiene

con la formula Error=z_, -% . 5ino cambiamos el nivel de confianza no cambia el valor
"

de z_, v si aumentamos el tamafio de 1a muestra (7 estd en el denominador) disminuye el

error = amplitud del intervalo de confianza

c) En la formula del error si mantenemos el tamafio muestral (n) v deseamos reducir dicho error
se debe disminuir el nivel de confianza, pues esto acarrea una disminucién del valor de z_,

¢} La diferencia entre la media muestral v la media de 1a poblacién es 12 — 10.2 = 1 8 horas.
El error del intervalo de confianza debe ser mavor de 1.8 para que dicho intervalo contenga
1a media poblacional
Con un nivel de confianza del 97 % tenemos

1-0c=097 3 oc=003 2cc/2=001521-/2=0085>7_,=217

E ao (1] nos

[T L IEaE | Al

L] (L] 3.7 ]

(¥] [ T Ll ai i) 3

[F] (50 TR A [ T

(7] DsE o &Tp ™ [1ir] K]

85 cEnc | pee N, ) 0 | G7no ET | 0

88 | smw | ore 3. THE Brau @ | 0

ar S.1580 o 2110 £o) LTt - u

7] 8 | Of 0. Pt il L L LN

1] 1E [T (] [ o | 0
T

wml |

L] [T ™ .:l "
12 L.l 1.} L. 0 g n
13 D antn [ ' a
14 [T T ] =1
L] 333 [T i, I bl [F L] ]
18 M1 | DR e o TLERE = 1
i e (i L) i ben Lga ]
14 WA | O = Wi | booe | dgs | 0
1% F13 o 13 ar4s Lsra .J "

| R e

O ey T
Matematicas aplicadas a las Ciencias Sociales Il. Curso 2024 — 2025. Autor:

Comunidad Auténoma de ANDALUCIA www.apuntesmareaverde.org.es

l‘_
Textos Marea Verde
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Hallamos el tamafio de la muestra maximo para que el error sea superior a 1.8 horas.

T 182217 18221755187 =

] G

Error>18—==

1
= 1'11;;5 >fn=n -::(111;-5] =36.33

El tamafio de la muestra debe ser inferior o igual a 36 estudiantes.
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EJERCICIO 7:

EJERCICIO 7
Los desajustes sobre el horario previsto de llegada de los trenes de alta velocidad, medidos en minutos, sigue una
ley Normal con media 0 y desviacion tipica 2.2.
a) (0.5 puntos) Calcule el porcentaje de trenes que tienen un desajuste maximo de un minuto.
b) Elegidos al azar 15 trenes de alta velocidad, los desajustes han sido:

0, 1.3, —21, —1.5, 2, 0.8, B, 2:1,

-3, 1.8, 3.1, 4, -0.7, 1.6, —5.4

bl) (1.25 puntos) Calcule un intervalo de confianza, con un nivel de confianza del 96%, para la media poblacional.
;Cual es el error maximo que se comete en la estimacion de esta media? Con este nivel de confianza y a partir de
los datos obtenidos, ;puede afirmarse que un tren tenga un retraso de 2 minutos?
b2) (0.75 puntos) Con un nivel de confianza del 98%, ;cuantos trenes de alta velocidad deberian elegirse, como
minimo, para que la diferencia entre la media poblacional y su estimacién muestral sea como méaximo de 1.1
minutos?

Solucion:

Sea X = El desajuste sobre el horario previsto de llegada de los trenes de alta velocidad,
medidos en minutos. X = N({0. 2.2)

a) Nos piden calcular P(X <1).

_ 1-0 . |Miramos en la
P{X-::l]={]!‘"rpgﬁcama.s}=P Z<— |=P(Z<045)= =[0.6736
22 : © |tabla N(0.1)

Zz 0.ao 0.0 00z 003 oc

00 | 05000 | 05040 | 05080 | 05120 05:

01 | 05308 | 05438 | 05478 | 05517 05¢

02 | 05793 | 05832 | 05471 | 0.5910 0.6

06T 0.e21T 06255 06203 0.64

| | | |
bl) Hallamos 1a media muestral
- 0+13-21-15+2+08+5+21-3+18+3.1+4-07+16-54 )
X= = (.6 muimutos
15
Con un nivel de confianza del 96 % tenemos
205+206 -
1-x=09 2>0x=004 20c2=0022>1-x2=0098 2>z _,= T =2055
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Determmamaos el error del intervalo de confianza.

o 22
Error=z_,—==2033—=117
“Jn 15

Determmamos el infervalo de confianza.
(x—Error, x+ Error| =(0.6-1.17, 0.6+1.17) =(-0.57, 1.77)

El error maximo que se comete es de 1.17 mnutos.

;puede afirmarse que un tren tenga un refrase de 2 minutos?
2 minutos de desajuste horano es mayor de 1.77 mmutos v por lo tante no entra dentro del
mtervalo de confianza por lo que no se puede afirmar dicho refraso.

b2} Con un nivel de confianza del 98 %0 tenemos
1-0c=098 3 xx=0,02 22=0,01 21 —0c2=099 >z =233

z ) nm o || o |
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El error debe zer menor de 1.1 mmutos.

Error <11=z, 1-1 <l1l= Z-SS-E <11=23322<1.n=

N7 A

N AT, 13- :
- h_ulz.zﬁ,-;:,[lﬂlﬂlﬂ} <n=n>217

El tamatio minimo de la muestra debe zer de 22 trenes de alta velocidad.

Matemdticas aplicadas a las Ciencias Sociales Il. Curso 2024 — 2025. Autor:

Comunidad Auténoma de ANDALUCIA www.apuntesmareaverde.org.es

[
Textos Narea Verde



EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

¥

U

PRUEBA DE ACCESO A LA UNIVERSIDAD Y PRUEBA DE
ADMISION
ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2024-2025

CURSO: 2024 - 2025

MATEMATICAS
APLICADAS A LAS
CIENCIAS SOCIALES Il

MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES I

CONVOCATORIA:
EXTRAORDINARIA

Instrucciones:

a) Duracion: 1 hora y 30 minutos.

b) Debe resolver 4 ejercicios, uno de cada bloque. Elija solo un ejercicio en los tres bloques donde tiene
posibilidad de eleccion. En caso de responder a dos ejercicios de un mismo bloque, se corregira solo el que

aparezca en primer lugar.

c¢) En cada ejercicio, parte o apartado se indica la puntuacion maxima asignada.

d) Todos los resultados deben estar suficientemente justificados.

e) Se permitira el uso de calculadoras que no sean programables, graficas ni con capacidad para almacenar
o transmitir datos. Si obtiene resultados directamente con la calculadora, explique con detalle los pasos

necesarios para su obtencién sin el uso de la misma.

EJERCICIO 1

EJERCICIO 2

EJERCICIO 3

EJERCICIO 4

EJERCICIO 5

EJERCICIO 6

EJERCICIO 7

EJERCICIO 8

CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA

BLOQUE A

BLOQUE B

BLOQUE C

BLOQUE D
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